
ASPECTE INEDITE DIN LUPTA POPORULUI NOSTRU PENTRU 

DESA V1RŞIREA UNITĂŢII STATULUI NAŢIONAL ROMÂN 

(1916-1918) 

Ion Toacă 

Coordonatele fundamentale ale istoriei multimilenare a poporului 
român se concretize.ază în numeroasele sale lupte împotriva cotropito
rilor pentru apărarea pămîntului străbun şi a fiinţei naţionale. Sînt gră
itoare în această privinţă marile bătălii purtate sub conducerea unor 
personalitiăţi remarcabile ca Mircea cel Bătrîn, Iancu de Hunedoara, 
Vlad Ţepeş, Ştefan cel Mare, Mihai Viteazu, Tudor Vladimirescu şi nu
meroşi alţii, care s-au opus cu străjnicie tendinţelor expansioniste ale 
imperiilor vecine. în lupta permanentă pentru unire şi neatîrnare, pen
tru păstrarea fiinţei sale naţionale, s-au evidenţiat în mod pregnant 
vigoarea. dîrzenia şi tenacitatea cu care poporul nostru l-a înfruntat pe 
invadator, înţelepciunea cu care acesta a ştiut să învingă momentele 
grele ce s-au ivit pe parcurs, precum şi faptul că românii n-au mani
festat niciodată dorinţa de a cuceri sau a cotropi teritorii stirăine- Istoria 
poporului ncstru a fost în fapt, aşa după cum se arată în Programul 
Partidului Comunist Român, ,,istoria unor necontenite lupte de clasă, a 
bătăliilor purtate de masele populare pentru libertate şi dreptate socială, 
pentru apărarea fiinţei naţionale şi neatîrnare, pentru progres şi civi
lizaţie" . ....__ 

în -perioada premergătoare primului război mondial, cînd contra
dicţiile dintre marile puteri imperialiste creşteau în intensitate, românii 
din Imperiul austro-ungar, şi-au manifestat cu tot mai multă îndrăzneală 
tendinţele de autodeterminare şi de unire cu România. Asemenea idei 
erau îmbrăţişate şi de socialiştii români care şi-au înscris în programele 
lor, ca unul dintre ţelurile fundamentale, realizarea unităţii naţionale. 

In condiţiile declanşării primului război mondial năzuinţa legitimă 
a întregului popor era înfăptuirea unităţii sale naţionale prin eliberarea 
Transilvaniei, Bucovinei, Banatului, Crişan.ei şi a Maramureşului. Acţio
nînd în concordanţă cu această năzuinţă, în august 1916, guvernul libe-
ral a declarat război Austro-Ungariei, angajîndu-se să lupte, alături de 
puterile componente ale Antantei, care promiteau satisfacerea dezidera
tului unirii cu patria mamă a provinciilor susamintite. Referitor la in
trarea României în această conflagraţie mondială, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu sublinia : ,,Cu to&t,e că primul război mondial a avut un ca
racter imperialist, poporul român nu a participat la acest război călăuzit 
de intenţii de cotropire şi anexiune teritorială". 
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Vestea intrării României în război a dezlănţuit un puternic entu
ziasm care a cuprins întreg poporul. Bucuria românilor din Transilvania 
la apariţia armatei noastre eliberatoare era de nedescris. Documentele 
contemporane relevă cum în august 1916, la intrarea acesteia în Braşov, 
.,toţi românii din ora.ş i-au ieşit înainte cu flori şi discursuri", şi că, în 
tcat~ localităţi1e transilvănene pe unde trecea armata noastră „era o în
sufleţire nemaipomenită·'. În acele momente înălţătoare 30.000 de tineri" 
transi1văneni s-au prezentat comandanţilor militari ai unităţilor româ
r.eşti, cErindu-le să fie primiţi voluntari. 

O serie de fac~ori externi şi interni au făcut însă ca armata română 
să nu poată continua ofensiva spre nord-vestul Transilvaniei, iar apoi să 
fie sili~ă a se retrage în l\foldova unde s-a refăcut şi a desfăşurat o dirză 
rezistenţă împotriva trup<:lor Puterilor Centrale care ocupaseră peste 
t3.0,J:J km:! din trupul României. Regimul impilator de jaf şi asuprire 
introdus de ,.dmini.itraţia militară în partea de sud a ţării a provocat o 
rană adinc[1 in sentimentele patriotice ale întregii popula1,.ii române~ti. 
În acele condiţii dramatice imperativul suprem ce se impunea tuturor 
L:ciselor sociale consta in alungarea trupelor ina;nice ~i eliberarea ţinu
turilor cotropite. Referindu-se la această perioadă istorică, tovarăşul 
Ni<.:olae Ceauşescu sublinia faptul că împotriva cotropitorilor „forţele pa
triot:ce s-au ridicat la luptă, şi-au adunat toate puterile şi au hotărît să 
rczi~ie CLi orice preţ in fa'.a armatelor invadatoare". 

Administraţia militară a Puteriior Centrale a întimpinat de la înce
put riposta hotărită a p'.Jpulatiei subjugate, al cărei ţel suprem era alun
garea trupelor inamice !:i eliberarea teritoriilor cotropite. Numeroase 
~int mărturiile care ates!ă faptul că la această largă mişcare de rezisten-
1ă a participat nu numai muncitorimea şi ţărănimea - care s-au situat 
in fruntea lup\ei - ci întreaga populaţie românească. ,,Invadatorii -
clupă cum nota un contemporan în anul 1917 - au reuşit repede să piar
dă şi puţinii prieteni rămaşi aici (în teritoriul ocupat n.n.) dar n-au cî~ti
gat pe nimeni". 

Manifestările de ostilitate împotriva administraiiei străine sînt 
multiple şi variate. Amintim în acest sens că în anii 1917 -~J..Qfil.. au avut 
loc acţiuni de sabotare a producţiei la diferite întreprinderi din Capita
lă. ca : Fabrica de pompe din str. Puţul cu Apă Rece ; întreprinderea 
.. Chiriac·· situată în Cimpul Moşilor ; atelierul mecanic al lui „Franţ" 
de pe str. Apele Minerale ; la „Lemaître", ,,Wolff'' şi „Arsenalul Ar
matei" din Capitală ; la· exploatările petroliere din Moreni, Cimpina, 
Băicoi, la rafinăriile ,,Vega" şi „Steaua Română" din Ploieşti ; precum 
şi la căile ferate- Despre acest ultim fapt V. Cancicov, la 17 iunie 1917 
nota : ,,Ieri Gara cie Nord s-a aprins pentru a treia oară in 10 zile,. .. 
probabil că sint acte de sabotaj". Tot în această perioadă are loc greva 
tipografilor, ceferiştilor şi metalurgiştilor din Bucureşti, din lunile iunie 
- iulie 1918, greva celor peste 500 lucrători ai Societi:iHi „Steaua Ro-
mână" din Cimpina, din 18-22 iulie a aceluiaşi an, grevele lucrătorilor de 
la intreprinderile „Wolff" ~i „Vulcan" din Capitală, din vara aceluiaşi 
an etc. 

La 23 martie 1917 pe străzile Capitalei s-a desfăşurat o impunătoa
r~ demanstraţie feminină, organizată de Gheorghe Cristescu şi alţii mili-
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tanţi socialişti aflaţi în Bucureşti, care a impus ocupanţilor satJsfacerea 
unor revendicări. 

La sate mii de ţărani aduşi cu forţa din zonele de munte şi deal, 
să lucreze pămîntul întinselor moşii din judeţele Gorj, Severin, Dolj, 
Ilfov, Argeş, Prahova, Muscel, Vlaşca, Buzău şi altele, au reuşit să fugă 
de la locul de muncă. Ca urmare a împotrivirii acestora, în anul 1918 au 
fost cultivate cu grîu numai 420.000 ha., în loc de 1.500.000 ha. cît, se 
cultivase în această zonă înainte de război- Împotrivirea populaţiei de 
la sate faţă de ocupanţi se manifesta şi prin alte forme ca : ascunderea 
vitelor, atelajelor şi a produselor agricole, înaintare de proteste, distru
gerea reţelelor telefonice şi a indicatoarelor de pe marile şosele, incen
dierea unor depozite de muniţii şi sedii ale comandaturilor militare şi 
chiar uciderea a numeroşi soldaţi inamici. Populaţia satelor a sprijinit 
grupul de partizani condus de slt. de rezervă Victor Popescu care acţio
na în ţinuturile Gorjului şi Mehedinţului, precum şi grupa condusă de 
Vasile Chilian care acţiona de-a lungul liniei frontului - din Munţ!ii 
Buzăului şi pînă în regiunile Vrancei - transmiţînd în Moldova infor
maţii privind potienţialul şi amplasarea unităţilor inamice şi înlesnind 
trecerea în Moldova a peste 2.000 de ostaşi români Evadaţi clin prizo
n~2rat. 

O dîrză rezistenţă au opus şi celelalte ,categorii sociale ale popu
iaţiei- Astfel totalitatea funcţionarilor de la poştă, telegraf, căile ferat1e 
f,i din administraţie, la care se mai adaugă numeroşi primari, prefecţi 
şi administratori de plăşi, au participat direct sau pe ascuns la acţiunile 
cie sabotare a instrucţiunilor date de Statul Major al trupelor de ocupa-
1.ie. Aceştia au tăinuit bunurile ascunse de populaţie şi le-a înlesnit apro
vizion-:1rea cu hrană şi îmbrăcăminte ; au acţionat pentru uşurarea 
pedepselor date persoanelor arestate de autorităţile ocupate etic. C11iar 
primarul Capitalei, Emil Petrescu a refuzat să rechiziţioneze o mare 
cantitate de alimeni,e şi obiecte de la populaţie, ripostiînd astfel : ,,PL!teţi 
să-mi trageţi un glonţ, dar să nu mă supuneţi la un astfel de lucru". 
Pentru motive similare au fost pedepsite numeroase persoane din admi
nistraţie ca : Tzigara Samurcaş, prefectul Capitalei, primarul Ploieştiu
lui şi prefectul de Mehedinţi ; Scarlat Vîrnav (membru in Consiliul co
munal Bucureşti), Diaconescu, fost prim-procuror al Capitalei ; Alexan
dru Popovici. şeful poliţiei portului Brăila ; primarul comunei Cernica 
_ Tinganu şi mulţi alţii. Chiar miniştri giranţt)sau funcţionarii superi
ori din administraţia românească creată de comandamentul trupelor de 
ocupaţie ca : Seceleanu, N. Lupu Costache, Alexandru Marghiloman. 
Titu Maiorescu, Teodor Rosetti şi alţii, au luat deseori poziţie faţă de 
măsurile de spoHere elaborate de Mackensen şi comanda...mentul său. 
Astfel, ca urmare a împotrivirii acestora, Statul Major al trupelor de 
ocupaţie a fost silit să renunţe la aplicarea hot,ărîrii luate în ianuarie 
1917, privind împărţirea părţii de sud a României în căpitănii adminis-
trate de reprezentanţii armatei germane. Prin acţiunea lor„ aceştia au 
făcut ca efectele măsurilor represive şi de jefuire a bunurilor să fie ate
nuate. însuşi P.P. Carp, ,,Vioara întîia" în rîndurile germanofililor din 
Bucureşti, era, aşa după cum nota Alexandru Marghiloman la 30 martie 
1917, ,,scîrbit de germani şi obosit de to3.te". 
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Autorităţile de ocupaţie s-au lovit şi de rezistenţa dirză a avocaţilor 
şi magistraţilor români (sprijiniţi de însuşi ministrul Hinna) care, întru
nindu-se în octombrie 1917, sub preşedinţia lui Oscai' Niculescu au re
dactat un memoriu în care arătau că vor demisiona în bloc dacă acu.
pani.ii se vor amesteca în instanţa românească de judecată. Acţiunea 
acestora a fost încununată de succes. O fermă atitudine anticolaboraţio
nistă au manifestat profesorii, conferenţiarii şi asistenţii universitari care 
au contracarat încercările de deznaţionalizare şi germanizare a populaţiei 
ocupate, s-au opus măsurilor preconizate de inamic privind organiza.rea 
invăţămintului conform intereselor Puterilor Centrale ; au determinat 
autorităţile să restituie o mare parte din documentele sustrase de la 
biblioteca Academiei române, au ţinut numeroase conferinţe patriotice 
etc. La aceste acţiuni au participat şi savanţi cu renume mondial, ca 
Victor Babeş care a refuzat să tină cursuri la Institutul de b2.cteorologie 
din Bucureşt~. la conducerea căruia fusese adus un profesor german. 
Profesorul Dumitru Onciu, rosteşte în februarie 1918 la Mitropolia din 
C.3iJitală. o amplă cuvintare în care a evocat trecutul glorios al poporului 
român şi dirzenia lui în apărarea pămîntului străbun. Această cuvîntare 
- decla:·ă un martor ocular .,ne-a dat încredere. ne-a făcut să sperăm 
in triumful dreptăţii noastre". în paginile ziarului „Lumina" ce apărea 
în BucurPşti. sub conducerea lui Constantin Stere, erau publicate şi unele 
a1·1 icole prin care se lua poziţie critică faţă de regimul de ocupaţie. In 
sa~a teatrului ,.Modern" din Bucureşti. pe cînd se viziona piesa „O seară 
dr: po:ni!1ă". mai mulţi spectatori au strigat „Jos nemţii" şi au îndemnat 
la aciiune împotriva acestora. Numeroşi elevi şi eleve au răspindit mani
f"f:'ste cu conţinut patriotic. au rupt afişele şi ordonanţele scrise în limba 
'"!C'nnană. iar în Capitală au demonstrat pe străzi cu cocarde tricolore la 
butonieră. manifestindu-şi astfel dorinţa - după cum nota un contem
poran - ,.de a scăpa ţara de sub ocupaţia germană". 

Numeroase sînt cazurile cînd preoţii şi călugării s-au împotrivit 
acţiunii de rC'Chiziţionare a bunurilor, au trecut în Moldova şi s-au înrolat 
în armata română. ori au ţinut predici prin care invoca „cerul să alunge 
::it mai repede vrăjmaşul din ţară". Aceştia pomeneau în biserici nu pe 
impăratul Germaniei (cum aveau ordin) ci dinastia şi ~uvernul româit 
2flat la Ia5i. Insuşi mitropolitul primat Konon, aflat atunci la Bucureşti, 
a adresat mai multe proteste Jui Mackensen prin care se înfiera acţi
unea ocupanţilor de ridicare a clopotelor de la biserici şi mînăstiri, sus
tragerea unor obiecte de mare valoare şi alte samavolnicii. 

Ch'iar marii proprietari de moşii adoptau o atitudine protestatară 
faţă de ocupanţi, fie prin refuzul de a cultiva părnînturile, fie prin do
sirea bunurilor pentru a nu fi confiscate. La astfel de acţiuni au parti
cipat şi proprietarii domeniilor : Corbeanca, Slătineanu şi Assan din 
judeţul Ilfov. 

In avangarda m~cării de rezistenţă s-au situat milit.anţii mişcării 
revoluţionare în frunte cu Gheorghe Cristescu, Alecu Constantinescu, 
Constantin Mănescu, Iancu Olteanu, Ecaterina Arbore, Maria Aricescu şi 
alţ.ii, care se aflau atunci în teritoriul ocupat şi care au creat în Bucu
reşti un Comitet de acţiune, şi au înfiinţat numeroase grupe ilegale atît 
in Capitală, cit şi în Ploieşti, Cimpina, Turnu Severin etc. Pentru an-
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trenarea populaţiei la luptă contra ocupanţilor, aceştia au desfăşurat o 
intensă muncă de propagandă şi agitaţie, atît prin viu grai, cît şi prin 
difuzarea de manifeste şi broşuri. O parte dintre aceste manifeste au 
fost tipărite într-o magazie din curtea Băii ,,Ovidiu" din BucureştJ de pe 
Calea Moşilor nr. 295, sau în pivniţa unei case de pe Şoseaua Vitan nr. 
23, tot din Capitală. Unele manifeste au fost multiplicate la locuinţa 
Mariei Aricescu din Cîmpina (strada Griviţei) precum şi la Ploieşti,r şi 
Măneci-Ungureni. Dintre materialele tipărite în această perioadă men
ţionăm manifestul intitulat „O vizită neplăcută", semnat de grupa ilegală 
din Prahova, multiplicat1 în septembrie 1917 cu ajutorul instalaţiei aflate 
la Măneci-Ungureni, prin care se demasca scopul vizitei în România a 
lui Wilhelm al II-lea - kaizerul Germaniei. Intensa demascare a regi
mului de ocupaţie - după cum consemna un martor ocular, a făcut „pe 
nemţi să turbeze" şi să adopte noi măsuri represive ÎIDiJOtriva militan
ţilor revoluţionari. 

Conjugarea eforturilor tuturor românilor spre acelaşi ideal - înlă
turarea oricărei stăpîniri stirăine asupra provinciilor româneşti, elibera
re<'l teritoriului vremelnic ocupat de către armatele Puterilor Centrale şi 
infăptuirea unităţii statale pe întreg teritoriul vechii Dacii _ este pu
ternic ilustrată, atît de bogăţia şi multitudinea formelor de rezistenţă 
ale populaţiei din teritoriul ocupat în 1916, cît şi de luptele eroice ale 
armatei române aflate în Moldova ; la care se mai adaugă rezistenţa 
opusă de populaţia românească din Transilvania, Banat şi Buco\'ina, co
tropite mai de mult de către Austro-Ungaria. 

în mod deosebit trebuie subliniat efortul muncitorilor şi ţăranilor 
aflaţi în Moldova (inclusiv al celor evacuaţi din partea de sud ~ ţării-;-\ 
s::i.u refugiaţi din Transilvania şi Bucovina) care au muncit cu dăruih" 
pentru refacerea şi aprovizionarea armatei cu cele necesare. În marea 
bătălie pentru alungarea cotropitorilor şi realizarea statului naţional 
,mit.ar, un loc deosebit de important îl ocupă eroicele lupte de impor
tanţă istorică ale armatei române purtate în anul 1917 pe fronturile de 
la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz. Victoriile reputate aici de către ar
mata română - care au avut un puternic ,ecou internaţional, fiind elo
giate de guvernele multor ţări din Europa şi America, şi consemnate în 
paginile marilor cotidiene ce apăreau în străinătate - au evidenţiat încă 
odată hotărîrea neclintită a poporului nostru de a-şi apăra cu orice preţ 
fiinţa sa naţională. 

Este semnificativ faptul că la aceste mari şi victorioase bătălii 
purtate pe frontul din Moldova, au participat şi numeroşi voluntari 
români proveniţi din rîndul prizonierilor din armata austro-ungară. Pro
clamaţia adresată popoarelor şi semnată de 500 reprezentanţi ai acestor 
voluntari a fost adoptată la 26 aprilie 1917, de către cei 13.000 de foşti 
prizonieri, aflaţi în lagărul de la Darniţa (lîngă Kiev), prin care se adu
cea la cunoştinţă hotărîrea acestora de a lupta pentru unirea cu Româ-
nia a provinciilor subjugate de Imperiul austro-ungar. In vederea reali
zării acestui vis secular, după cum se spunea în susnumita declaraţie, 

voluntarii transilvăneni şi bucovineni, se angajau să lupte cu arma în 
mînă pentru a „uni tot poporul" din teritoriile afilate sub stăpînirea 
Austro-Ungariei „în una şi nedespărţită Românie, liberă şi independen-
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tă". 1n acest scop, după cum se menţionează în acelaşi document, volun
tarii ~rau gata „a-şi pune în cumpănă tot ce au, viaţa şi averea, femeile 
şi copiii, viaţa şi fericirea urma4?ilor". Hotărîrile adoptate la Dorniţa, 
privite în perspectiva desăvîrşirii unităţii de stat a României, au o im
portanţă foarte apropiată de rele adoptate la Alba Iulia, în decembrie 
1918. 

ln marea bătălie pentru alungarea invadatorilor şi realizarea Sta
tului Naţional Unitar Român s-a înrolat cu toate forţele şi populaţia 
jl!detului Dimboviţa. Contingentele mai tinere s-au prezentat la unităţile 
militare şi au luptat cu abnegaţie la ,pătăliile purtate pe crestele Carpa
ţilor, pentru etibcrarea Transilvanieikît şi pe frontul din Moldova, unde 
trupele inamice au fost învinse- Amintim cu acest prilej participarea în 
vara anuh„i 1917 a două batalioane din Regimentul 22 Infanterie din 
Tirgovi.5te, la cucerirea dealului Minăstioara, puternic punct fortificat 
d2 in:imic, si:uat la sud de Mărăşeşti. O serie de prizonieri şi ostateci 
români luaţi de- tr~1pelc inamice in anul 1916 şi deţinuţi pe teritoriul 
iu<le~~1ui D:mbu,·iţa au fost ajutaţi să evadeze şi să treacă în Moldova 
r2nl: u a ~c i:1:·ula din nou în armata română şi a continua lupta contra 
inamicului. !n acest sens cităm exemplul preotului Justinian, care fu
sc:oe 1ua~ de către germani ca ostatec şi pus să lucreze cnntiermier la 
un spital militar german organizat în Tirgovişte, care a fost ajutat să 
pă:·:"tset!-,că oraşul şi să se îndrepte spre Moldova Acesta însă a fost 
prins pe linia frontului (în octombrie 1917) de către o patrulă inamică. 
Comandantul german l-a acuzat de spionaj şi la condamnat la moarte. 
ln fa•,a anchetatorilor acesta a declarat cu demnitate „Nu sînt spion, dar 
sint român. şi mă dueeam acolo (în Moldova - n.n.) unde puteam să-mi 
ser\'e.,c ţara". 

O dirză rezistenţă faţă de regimul de ocupaţie au opus ţăranii din 
ju<..!ctul Dimbovita. Acqtia ascundeau bunurile din gospodărie pentru a 
nu fi confiscate. fugeau de la muncile cimpului unde erau puşi să lucreze 
cu [orta in folo,<,,ul inamicului. tăiau reţelele tt>lefonice instalate de inva
da~ori etc. Astfel. în plăşile Răcari, Ghergani şi Slobozia-Moara, din 
acest judeţ - după cum notează într-o lucrare a sa Virgiliu N. Drăghi
c-t.anu - ţăranii au ascuns cerealele şi se ascundeau şi ei „ca fiarele" 
pentru a nu fi găsiţi şi trimişi să lucreze pentru ocupanţi. In diferite 
~te din judeţul nostru ţăranii ţineau cerealele şi alimentele „îngropate 
r-er.tru a nu fi rechizi\ionate". Ţăranii din partea de ded a judeţului 
ca1·e erau du~i cu forţa să lucreze moşiile din regiunile de şPs, fugeau 
ln masă. Dacă erau întrebaţi de ce se întorc la casele lor, ace~tia răs
pundeau : .,Munca noastră dnc-o face ?". Impotriva ocupanţilor au acţi
onat şi ţăranii din ,satul Mircea Vodă (Dimboviţa) care au tăiat firele de 
telefon .ale reţelei instalate de germani în zona satului lor, precum şi 
locuitorii comunei Voineşti (Dirnboviţa) care au incendiat clădirile unde 
::~ insu:.laseră comandamente ale trupelor de ocupaţie. Pentru acest fapt 
t:cmuna a fost amendată cu plata unei sume de 10.000 lei. 

La lupta împotriva trupelor inamice şi-au adus ~ortul şi munci
toru de la ţesătoria mecanică din Brăneşti care:-man1i-Î'9l6-1918 au 
lucrat fară preget pentru aprovizionarea armatei române cu ţesăturile 
necesare. Alături de muncitoii şi ţăranii din judeţul Dimboviţa la rezis-
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tenţa contra trupelor de ocupaţie au participat şi meseria';,ii, funcţionarii, 
profesorii şi elevii, juriştii şi clerul, într-un cuvînt toată populaţia de pe 
acesi;e meleaguri. 

Evenimentele politice şi militare care s-au produs în Evxopa înce
pind cu a doua parte a anului 1917 au favorizat lupta românilor pentru 
rec1.lizarea idealului lor naţional. În vîlvătaia acestor evenimente, im
periile multinaţionale erau ::::druncinate din temelii. Destrămarea acesw
ra, ca urmare a luptei popoarelor pentiru o viaţă liberă şi independentă, 
se apropia cu paşi grăbiţi. În desfăşurarea procesului istoric de consti
tuire a statelor naţionale în centrul şi estul Europei, un loc important îl 
ocupă victoria Revoluţiei socialiste a poporului rus din octombrie 1917, 
care a proclamat dreptul popoarelor la egalitate şi autodeterminare. 
Aceste princîpii au impulsionat lupta popoarelor pentru realizarea aspi
ro.ţiilcr de libertate şi autodeterminare. în această imensă mişc3.re se 
încadrează şi lupta poporului român. 

În condiţî:ile create, la 27 martie 1918, Sfatul ţării, a legitimat do
rinţa şi voinţa majorităţii absolute a populaţiei din Basarabia, procla
rnînd intr2.rea teritoriului dintre Nistru şi Prut în componenţa Homâ11iei. 
l_,Gt 2G noiembrie 1918 adun::trea politică care a avut 102 în Palatul Na-

~-- -
ţional din Cernăuţi, şi la cc1re au participat deputaţii români din parla-
mentul de la Viena (foştii_ deputaţi din diela Bucovinei) precum şi pri
marii din întreaga provincie (proclamîndu-se Adunare Constituantă) a 
votat moţiunea intitulată : ,,Unirea Bucovinei cu celelalte ţări r0mâneşti 
într-un singur stat naţional independent". Actul unirii Bucovinei cu 
România a fost salutat cu entuziasm de poporul român de pe întreg 
teritoriul ţării prin numeroase manifestaţii, telegrame, scrisori şi presă. 

În acest timp românii din Transilvania pregăteau măreaţa adunare 
de la Alba Iulia, unde au participat peste 100.000 de oameni, din toate 
categoriile sociale, veniţi să consfinţească actul istoric al încheierii pro
cesului legic, de formare n statului naţional unit2.r român. La Alba 
Iulia pe porţile căreia intrase triumfă1.ior Mihai Viteazul cu trei secole şi 
două dec2nii 5n urmă, erau pr2zenţi 1228 de delegaţi aleşi prin vot de 
cercurile electorale, sau de organizaţiile politice şi de instituţiile româ
nc;;:i din Transilvania. Adunarea, ce a avut loc aici cu şase decenii în 
urmă, a adoptat istorica „Declaraţie de la Alba Iulia", prin care Marea 
Adunare Naţională a proclamat solemn unirea Transilvaniei şi Banatu
lui cu România pentru toate veacurile. Hotărîrea adoptată cu acest prilej 
într-o atmosferă înălţătoare, salutată şi aprobată de întregul popor, cons
tituie cel mai însemnat act din milenara şi eroica istorie a românilor. 
Unitatea naţională şi de stat a ţării era acum înfăptuită, iar realizarea 
acestui act constitui.a încununarea victorioasă a luptei seculare duse de 
întregul popor român, a întregii naţiuni. ,,Nimeni în afară de popor -
sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu - nu poate pretinde că a înfăptuit 
unirea". 

înfăptuirea unităţii statului naţional român a creat cadrul national 
~i social-economic care a stimulat dezvoltarea mai rapidă a României 
moderne, avînd o înrîurire pozitivă asupra evoluţiei economice, pol itic2 
şi sociale a întregii ţări. în .acesaşi timp, desăvîrşirea unităţii naţionale 
a poporului român a dat posibilitatea unirii pe scară naţională a mişcă-

https://biblioteca-digitala.ro



64 ION TOACA 

rii muncitoreşti revoluţionare, a favorizat creşterea avîntului de luptă 
a proletariatului, ridicarea acestuia pe o nouă treaptă. Paginile de luptaă 
şi de jertfă, înscrise de poporul român în anii primului război mondial, 
alături de numeroase alte fapte măreţe din trecutul său glorios multi
milenar. oferă noilor generaţii un exemplu de eroism şi abnegaţie, un 
izvor de preţioase învăţăminte. 

In acelaşi timp, înfăptuirile istorice realizate în perioada la care 
ne-am referit, confirmă pe deplin aprecierea secretarului general al parti
dului nostru, tovară.•:;ul Nicolae Ceauşescu că : ,,Un popor hotărit să-şi 
apere glia, libertatea şi neatîrnarea, deci să nu precupeţească nimic pen
tru a-şi afirma drepturile inalienabile, pentru a-şi cuceri un loc demn 
sub soare, nu poate fi înfrînt şi îngenuncheat de nimeni şi de nim,ic, 
niciodată ! Chiar dacă el poate suferi infringeri vremelnice, chiar dacă 
un timp forţele agresoare se dovedesc superioare, pînă la urmă el nu 
poate fi oprit din drumul său. victoria cauzei sale nu poate fi împiedi
cată şi. mai dP':1·eme sau mai tirziu, acel popor va ieşi triumfător în 
lupta sa dreapta··. 
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